2024年4月2日 星期二 专题 责编: 俞素梅 张亮 美编: 许明 审读: 邱立波

# 6个半小时徒步18 公里 这些高中生做到了



3月29日清晨6点,海曙中学200多名师生从高桥校区出发, 一路徒步到达周边海拔最高的爱岭村。这场长达18公里、历时6个 半小时的徒步毅行活动,不仅是一次研学旅行,更是学校精心为学 生们准备的"成人礼"。

这次徒步活动,一开始并不难,然而,随着太阳升起,随着斜坡 逐渐变得陡峭,学生们开始感受到旅途的艰辛。

………………… □现代金报 | 甬派 记者 林桦 通讯员 查婺波



### 结伴同行可致远

"最终的一段路程走得最艰苦。"103班何语晨同学说,"为了抵达爱岭村,我们必须征服一座险峻的山坡。在爬山的过程中,我不止一次感到自己快要支撑不住了。后来,我与身边的两名女生'义结金兰',我们在崎岖的山路上互相鼓励,心中始终怀着携手攀登至巅的决心,最终我们坚持到了终点。"

6个半小时走了18公里,学生们终于抵达目的地——爱岭村。在那里,村民和家长志愿者已经准备了一锅热气腾腾的雪菜笋丝年糕

汤。尽管已经饥肠辘辘,男生们还 是展现出绅士风度,礼让女生优先 享用美食。大家手持碗筷,品尝着 这道简单却鲜美无比的年糕汤,每 个人脸上都洋溢着满足的笑容。

餐后,老师、家长、学生一起清洗餐具,收拾场地,场面温馨感人。"对我而言,这不仅仅是一次徒步,它更像是一段破茧成蝶的旅程。"105班的李章驰说,自己从未走过这样漫长的路程,感觉仿佛经历了一场重生,从此以后,将无所畏惧地面对挑战。



### В

### "18公里"包含深意

据介绍,这条徒步路线是老师们通过八次实地勘察后精心策划出来的,"18公里"这一路程也蕴含深意。"这是一份提前赋予学生们的'成人礼'。"学校德育处教师查婺波介绍,起初的16公里相对平坦易行,之后随着道路逐渐陡峭,每一步都需经过汗水的洗礼,"这一设计也有寓意——16岁的孩子刚刚迈入高中生活,即将面对层出不穷的挑战。到了18岁,面临高考这一人生重要关卡时,父母已不能如往常般提供直接帮助,学生们必须独立前行。尽管道路艰难,但只要倾注全力,最终定能收获圆满的结果。"查婺波说。

徒步开始前,家委会精心为每个学生准备了两瓶矿泉水、一瓶电解质水、四颗巧克力和三小条士力

架,这是全体师生从起点跋涉到终点的所有补给品。为确保安全,学校特别安排了一辆后勤保障车全程跟随,包括校医在内的15名教职员工全程随行,此外,十多位家长志愿者也加入了陪伴行列。

校长翁伟彬表示,对学生而言,这既是一次"感恩之旅",也是一次"信念之旅","我们希望,学生们能够感激一路相伴的教师、父母,以及社会各界默默关心他们的人。通过这次充满挑战的徒步研学活动,锻炼学生的体力,更重要的是培养他们坚韧不拔的意志和面对困难永不言败的精神,为他们未来的人生打下坚实的基础,最终成为一个'能担当、厚学识、强体魄、会创新'的人,这也是海曙中学的育人目标。"

### 高职"搭台"中职"唱戏"

## 2024"星荫杯"学前教育专业技能竞赛在甬举办



颁奖现场。

"有三只小熊,住在一起,熊爸爸、熊妈妈、熊宝宝……"丽水市职业高级中学周涵惟妙惟肖地模仿着小熊的体态动作,在评委们面前尽情展示着自己的儿童韵律歌曲表演功底。

3月29日—31日,由浙江学前教育人才培养合作联盟主办、宁波幼儿师范高等专科学校承办的幼乐美2024年"星荫杯"学前教育专业技能竞赛(五年制中职组)成功举办,此次比赛吸引了省内8个地市17所中职院校61名五年制学前教育专业的选手同台竞技。

□现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 富辰 孙海涛



儿童故事绘画赛事现场。

#### 连续两年承办赛事为中职生提供舞台

本次竞赛的举办旨在更好地推进中高职一体化人才培养模式的改革和教学方法的改革,进一步发挥五年长学制的优势。以竞赛为载体,持续地提升学生的专业知识、职业素养和综合育人能力。值得一提的是,此次竞赛立足实战、组织高效,公平公正、措施缜密,实现了"赛场"向"练兵场"的转变,促进了中高职一体化学前教育专业的高质量发展。

据了解,这已是宁波幼儿师范高等 专科学校连续第二年承办此赛事,参赛 的中职学校都是该校合作院校。此竞赛 以宁波籍幼儿教育家张雪门先生创办的 "星荫幼稚园"中"星荫"二字为名,体现 "骑马者应从马背上学"的师范教育理念,为中职学生在高职院校提供了展示学前教育专业技能的舞台。

大赛设有幼儿教师职业素养测评、 儿童故事绘画、幼儿保育实践操作和幼儿早期学习支持四个赛项。参赛选手精神饱满、语言规范、肢体语言运用恰当得体、与婴幼儿的互动温柔妥帖,总体职业素养较高,展现了良好的精神风貌和中职学校的教学功底。

经过激烈比拼,共有16名选手获得高一高二组一二三等奖,20名选手获得高三组一二三等奖,6家中职学校获得优秀组织奖,10余名教师荣获优秀指导教师称号。

#### 积极探索中高职一体化人才培养新模式

据悉,在国家大力推进学前教育中高职一体化改革的政策背景下,宁波幼儿师范高等专科学校始终站在改革前沿,积极探索中高职一体化人才培养新模式。自2009年起,学校便着手构建中高职一体化的人才培养体系,2019年牵头成立了"浙江学前教育人才培养合作联盟",将高职院校、中职学校和幼儿园紧密联系在一起,形成了资源共享、优势互补的协作共同体。2020年,学校进一步设立培养初中起点中高职一体化五年制学前教育师范生的二级学院,以一体化设计、进阶式培养和全程化实践为核心理念,构建起独具特色的五年全程"浸润式"中高职一体化实践教学体系。

在这一体系下,学生们得以在双环

境(高校与幼儿园)中接受双导师(学校理论导师和幼儿园实践导师)的协同指导。学校还积极组织学生参加各项技能竞赛,通过以赛促教、以赛促学、以赛促练、以赛促改,坚定师范生的专业自信和师德情怀,促进专业知识的迁移和职业素养的完善。

此次大赛的成功举办,不仅为浙江 学前教育人才培养合作联盟内的中职学 校学生提供了一个展示才华、交流学习 的平台,也为推动我省学前教育中高职 一体化改革注入了新的活力。未来,浙江 学前教育人才培养合作联盟将进一步提 升赛事质量,促进我省学前教育事业的 蓬勃发展,为培养更多优秀的学前教育 人才奠定坚实基础。